

绿色低碳成为新时尚

垃圾分类

电子垃圾变形记

闲置手机开启资源新生

□记者 赵茜

在这个智能手机更新换代频繁的时代,你是否留意过那些闲置在抽屉角落的旧手机?它们曾经是你生活中的得力助手,如今却在无声地等待着新的机遇。有数据显示,我国平均每年产生废旧手机6亿至7亿部,而这些旧手机的命运,正悄然成为推动循环经济发展、践行绿色生活理念的关键一环。

走进中心城区万达广场的一家旧手机交易店,工作人员熟练地检测、估价、回收,让旧手机开启了新的旅程。市民王先生带着一部使用了两年的旧手机前来。“这部手机我已经换下来一段时间了,放在家里也没什么用,还不如拿过来回收,既不浪费,还能换点钱。”在工作人员仔细检测手机外观、性能后,给出了一个合理的价格,王先生满意地完成了交易。

不仅是线下回收市场,线上回收平台也在蓬勃发展。打开各大电商平台,“以旧换新”的服务十分醒目。消费者只需在平台上输入手机型号、使用状况等信息,即可获得一个预估价格,随后选择上门回收或邮寄回收。线上线下融合的回收模式,让旧手机的回收渠道更加畅通,也让更多消费者参与到手机的循环利用中来。

那么,这些回收来的旧手机都去了哪里呢?一部分状况较好的手机,经过维修、翻新后,进入了二手手机市场,开启“第二春”。在万达广场的旧手机交易店,琳琅满目的二手手机吸引了众多消费者的目光。消费者袁女士正在挑选一部二手手机,她说:“我买二手手机主要是觉得性价比高,而且很多二手手机功能都还很齐全,完全能满足我的日常需求。”“之前用的是苹果手机,想试试国产手机,就先买个二手手机试用一段时间,换新机了再把这个试用机卖了,也不亏。”对于追求性价比的消费者来说,二手手机是一个不错的选择。

据万达广场旧手机交易店的一名工作人员介绍,旧机若无法使用,则会被送到专业的拆解工厂,进行整机拆解。拆解后的芯片、电子元器件



制图:李鹏

件等可以用于维修其他手机,实现再利用;零部件和元器件都无法被完整利用的,则可通过先进的技术提炼其中的再生材料和贵金属。

相关报道显示,从资源回收角度来看,废旧手机中含有大量的贵金属,如每吨废旧手机中能提取出150克左右的黄金,回收废旧手机,无疑是对资源的一种高效利用,减少了对新资源开采的依赖。

手机回收、二手手机租售所代表的循环经济模式,其意义不言而喻。从环保角度而言,若废旧手机随意丢弃或处理不当,其中的有害物质如汞、铅、铬等可能会渗入土壤和水源,造成环境污染。而通过正规的回收处理渠道,能有效降低这种污染风险。从经济角度出发,二手手机市场的发展,不仅为消费者提供了多元化的选择,也创造了新的经济增长点,带动了相关产业的发展。

然而,在这条旧手机“新生”的道路上,仍存在一些阻碍。消费者对于隐私泄露的担忧,是影响手机回

收的一大因素。行业相关人员指出,如今的手机关联着用户多方面隐私信息,信息安全问题亟待解决。同时,二手手机价格体系不健全、行业检测标准不统一,也让不少消费者在回收手机时心存顾虑。

为了让旧手机的循环之路更加顺畅,各方都在努力。二手手机交易平台、废旧手机回收处理企业尝试采用多种方式消除数据泄露隐患,如通过国际认证的数据清除技术进行多次数据清除。行业内也在呼吁建立健全统一的价格体系和检测标准,让回收流程更加透明、公正。政府也出台了一系列政策,如国务院印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,为手机回收行业的发展提供了有力的政策支持。

旧手机的“新生”,是循环经济在日常生活中的生动实践,也是我们迈向绿色生活的坚实一步。当我们将旧手机送去回收,选择租售二手手机时,我们不仅是在为自己创造价值,更是在为资源节约、环境保护贡献力量。

“拆解”旧时光 重塑新价值

记者手记

回收来的旧手机都去了哪里呢?一部分状况较好的手机,经过维修、翻新后,进入二手手机市场,开启“第二春”。那些破损程度较重、无法直接二次销售的手机,则有着别样的“新生”方式。

在中心城区二郎庙商业街一家手机维修店,记者看到工作人员熟练地操作着各种设备,将废旧手机拆解成

一个个零部件,随后进行分类处理。相关负责人介绍:“我们通过这种方式,不仅能将废旧手机中的资源最大化利用,还能有效减少环境污染。”

当前,参加“以旧换新”活动,购买3C产品时,闲置的废旧手机、电脑、家电等电子产品都可以非常方便地抵扣折现。对于不能继续使用的废旧手机,通过正规的拆解、分类、提炼和再利用,能够产生较高附加值。

完善回收网络体系、健全行业标准体系、引导技术创新,促进废旧手机市场稳健发展,让废旧手机变废为宝、

循环再利用,涉及政府、企业、社会组织及消费者等各方。在前端回收阶段,要为消费者提供便捷的回收渠道;在中端质检定级阶段,要通过建立标准体系,对二手手机进行高效率和高精度质检;在销售阶段,建立二手手机交易的售后保障和旧机数据清除服务,保障消费者的购物体验和信息安全。

让我们共同期待,在循环经济的推动下,旧手机能迎来更多的“新生”,让绿色生活理念在我们的每一次选择中落地生根。 记者 赵茜

临猗县双塔社区 整治环境卫生 小区“旧貌换新颜”

运城晚报讯(记者 李爽)为持续推进“双报到 双服务”工作机制,充分发挥在职党员参与社区治理的模范带头作用,近日,临猗县双塔社区组织在职党员走进吉祥小区和同济巷小区,开展以“携手整治环境 共筑小区新颜”为主题的环境卫生整治活动(下图)。

活动开始前几天,社区通过在职党员微信群发布活动招募信息,得到了党员们的热烈响应,有103名党员主动报名。

活动中,大家分为两个片区,5个小组。他们手持铁锹、扫帚、铲刀等工具,齐心协力、分工协作,对吉祥小区和同济巷小区卫生死角进行清理,铲除了杂草,清理了垃圾,经过3个多小时的劳动,两个小区的环境卫生“旧貌换新颜”。

吉祥小区居民杨先生点赞说:“感谢社区组织这次活动,小区干净了,我们住得更舒心了!”

该社区负责人表示,此次活动不仅改善了人居环境,更拉近了党群距离,增强了社区的凝聚力和号召力。之后,社区将凝聚各方力量,持续推进社区环境整治,共同打造整洁宜居的家园。



盐湖区马家窑社区 粽叶飘香传文明 垃圾分类入人心

运城晚报讯(记者 赵茜)近日,盐湖区南城街道马家窑社区举办了端午节主题活动,组织居民包粽子,感受浓厚的节日氛围。除此之外,社区还将文明集市搬到了活动现场,精心设置了便民义诊、政策宣传、便民服务等多种项目,将包粽子的传统习俗与垃圾分类宣传巧妙结合,为社区增添了别样的节日氛围。

活动现场,社区工作者提前做好糯米、红枣、粽叶等材料,居民们围坐在一起,捋粽叶、填糯米、封口、扎捆,巧手翻飞,不一会儿,百余个粽子就成型了。欢声笑语间,大家互相交流包粽子的技巧,分享端午习俗,现场洋溢着浓浓的节日温情。

随后,垃圾分类宣传也同步展开。社区志愿者化身“分类宣传员”,向居民们发放垃圾分类宣传手册,详细讲解垃圾分类的重要性、分类标准及正确投放方法。“粽叶属于厨余垃圾吗?”“包粽子剩下的绳子属于什么垃圾?”面对居民的疑问,志愿者耐心解答,让垃圾分类知识深入人心。此外,活动还设置了垃圾分类知识问答环节,居民们踊跃参与,在轻松愉快的氛围中巩固了相关知识。

“这样的活动太有意思了,既体验了包粽子的乐趣,又学到了生活垃圾分类知识,以后我一定会做好垃圾分类!”居民李女士说。

社区相关负责人表示,下一步,社区将继续创新活动形式,开展更多丰富多彩的宣传活动,引导居民养成良好的生活习惯,让“绿色、低碳、环保”的理念更加深入人心,共同打造美丽和谐的社区环境。